

创建国家卫生城市 提高市民生活质量系列报道(3)

我市创卫干在何方?

——从创卫实践剖析我市创卫路径

本报记者 赵恩烽

芳菲四月,一个生机勃勃、充满希望的季节,信阳又一次吹响了创卫号角。对照国家卫生城市标准,我市还存在一些突出问题,还有一定差距,加之时间紧、任务重,这场仗该如何打?

一是要建立长效机制,严防成果反弹。创建国家卫生城市当然不是一件简单的事,需要投入大量的人力、物力和财力,一点点成绩的取得都应该倍感珍惜。现实情况却是,创卫难,巩固更难。难在城市卫生工作是一项社会系统工程,难在卫生面貌反弹性大,难在市民素质的提高是一个长期的潜移默化的过程。这就需要探索建立长效机制,实现由政府推动型向社会推动型转变,由政府监督型向群众自觉型转变,由突击整治向长效管理转变,由此才能避免出现“辛辛苦苦抓创卫,一夜回到创卫前”的尴尬局面。

占道经营是创卫工作的一个难点,“对于占道小商小贩,我认为宜引不宜堵,不然断了困难群体的生计,又造成市民日常购物不便。应给他们适当的空间,并加强监督和管理。”浉河区市场发展服务中心主任张波说,六里棚市场在改造前占道经营严重,居民出行不畅。后来,他们推进硬件设施的完善,搭建了钢结构摊位,同时配备2名保洁员和1名打扫卫生人员,全天候保洁,并经常提醒商户们不要占道经营,久而久之,形成了良好的习惯。“以前做生意还得打‘游击’,现在有了大棚,再也不用在马路乱摆乱跑了。”卖菜的高女士说。

二是要各司其职抓整改,形成合力出成效。创卫是一场硬仗,考核标准基本上都是硬指标、硬任务,技术评估非常严格,若不下定决心、不出重拳,就不可能实现目标。因此,各级各部门要明确责任、细化分工、

严格落实,形成各级领导带头、各个部门出力、广大群众参与、创卫责任落实的工作格局。对创卫不积极、不主动,对一些具体事情扯皮推诿、对一些边缘性问题谁都不愿承担责任的单位,要严格追究给予处理。

创卫需要实干,实干才能创卫。工作人员要主动深入农贸市场、背街小巷、城村结合部、交通拥堵路段等脏、乱、差和陋习第一线,加强日常管理,扎扎实实做些具体工作,一有苗头,就要及时制止,不能见怪不怪,等问题越积越多,解决起来就难了。

要严防重形式、轻行动的不良现象。“有的单位搞创卫,只挂几条宣传横幅,喊几声口号、开一两次大会了事,实际行动却没有,关起门来搞创卫,一点意义也没有。”信阳师范学院丁少峰教授表示,有责任的部门和单位要形成合力。有些专业部门和职能部门互不通气,互不协调,只强调单项突击,不考虑整体工作,造成工作重复、有限资源浪费,效率低下。

三是要加强宣传教育,提升市民素质。日常生活中,常有这样事情发生,一些人把自己的小家收拾



得一尘不染,而对工作单位和公共场所这些大家共同区域的卫生环境却睁只眼闭只眼,任凭垃圾成堆。自创卫开展以来,我市环卫部门分路段全天候保洁、加大夜间巡查力度、发放宣传单12000余份,但在市区一些摆放整齐的垃圾箱外,时常可以看到有市民随手丢弃的垃圾。“前边刚治理完,后边恶习照旧,如果市民都是这样的话,我们环卫工不吃不喝,也打扫不干净。”环卫工赵师傅说。

的确,在创建国家卫生城市过程中,光靠少数人,我们的城市永远干净不了。市民的素质决定着一个

城市的品位,市民才是创卫的主力军。荣誉归于城市,实惠带给百姓,在创建国家卫生城市的过程中,道路整洁了,墙面干净了,垃圾蚊虫少了……最终受益的还是老百姓。“创卫其实是在为自己,为自己生活得更舒心、吃得更放心。”市联创办负责人说,只有市民形成良好的行为习惯,自觉规范自身行为,才能达到政府管理的最高境界。

“我只是笼统地知道,创卫就是要天蓝、水绿、街道干净,但创卫标准对一般市民还是很模糊的概念,究竟该如何具体去做,不少人还是不清楚。”很多市民有这样的困惑,

对此,政府职能部门要通过灵活多样、丰富多彩、通俗易懂的主题教育等活动,引导大家要养成讲卫生、讲文明的良好习惯,形成自觉遵守、从我做起的思想意识,使人人支持创卫,人人参与创卫,形成全社会合力创卫的良好氛围。同时,市民也要牢固树立城市主人翁意识,像爱护自己的小家一样,爱护城市的每一个角落,做到不乱写乱画,不丢弃垃圾,不随地吐痰,不等不靠,该清理的清理,该打扫的打扫,人人出点力,个个流点汗,在创建国家卫生城市这场战役中挺身而出,我们这个城市的创卫工作才能真正出彩。

要爱护我们的“脸面”

李小然

我们生活在这个城市,却时常对市容环境不太满意。然而,在我们产生抱怨的同时,是否想过:是谁自觉与不自觉的行为,导致了我们的赖以生存的家园“蓬头垢面”?

只要稍加留意,无论是在社区,

还是在马路边,或是在公共场所,就会发现,随地吐痰、乱丢垃圾、毁坏公物的现象时有发生,更有甚者,在整齐干净的市区乱贴乱挂、乱堆乱放、乱搭乱建……就是因为这些行为“不检点”的市民,导致我们城市

的“脸面”不太干净。

常言道,小节之处显大德,细节之中见文明。倘若我们每一个人都能像爱护自己的脸面一样,去爱护市容环境。比如,顺手捡起一片纸屑,有意擦去一块污渍,自觉制

止不文明行为等,不仅纯洁的是自己的精神,净化的是自己的灵魂,而且会产生“连锁效应”,影响身边的人,主动加入到美化城市环境的队伍中来。如此的文明“共振”,一定会让我们的城市更加整洁,秩序更加优良,环境更加幽雅,社会更加和谐。



讲文明树新风 公益广告

骑车有骑车样



不闯机动车道



不闯红灯

举步有礼 行路不难

不占人行道



不逆行



走路有走路样

不占盲道



靠右行走



不乱穿马路



不跨越栏杆

中央文明办发布
中国网络电视台制
中央美术学院周思宇作

文明中国 礼仪之邦